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ATA DA 35ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 25/10/2023 

7ª LEGISLATURA - 3º Período Legislativo do Ano de 2023. 

 

Presidente: Zauro Elias de Arreal.   

Vereadores: Álvaro Luiz Scheffel, Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de 

Menezes Corrêa, Jonas Miguel Arreal, Maiquel Andriel Seckler Butzke, Moisés 

Cerentini, Pedro Henrique Gewehr e Silomar Garcia Silveira.  

 

Aos vinte e cinco dias do mês de outubro de dois mil e vinte e três, às 18h00min, em 

sua sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número 

regimental e invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Zauro 

de Arreal, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão. Posteriormente o 

senhor Presidente solicitou ao Senhor Secretário que realizasse a chamada dos 

Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 08 vereadores, 

com exceção do nobre vereador Silomar Garcia Silveira. O Senhor Presidente 

solicitou ao Vereador Pedro Henrique Gewehr que realizasse a leitura de um trecho 

da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da Sessão Ordinária nº 034/2023 

do dia 16/10/2023. Aprovada. GRANDE EXPEDIENTE: Vereador Moisés Cerentini 

– Cumprimentou a todos os presentes e a quem assiste pelas redes sociais. O 

vereador parabenizou a todos os envolvidos no evento de escolha das soberanas. 

Falou que a prefeitura está sendo taxada como a maior concorrente dos taxistas, 

pois o cidadão liga e prontamente o carro da saúde se desloca para buscar, 

sabendo-se que existem casos de emergência onde são necessários os 

deslocamentos para buscar os munícipes, mas têm várias situações que não é esse 

o caso, e também tem carros fazendo mais de 400 km diários dentro do município 

carregando pessoas para baixo e para cima. Falou das emendas impositivas dos 

vereadores que acontecem no fim do ano e os mesmos fazem para que seja 

aplicado o valor onde realmente é preciso, mas que a administração coloca muitos 

obstáculos para que não sejam pagas. Ressaltou que esse acontecimento é 

constrangedor para com os munícipes, pois tem cidadão com carro na garagem e 

liga para que sejam buscados em casa. Destacou que está na hora de se repensar 

alguns casos e se tomar alguma atitude. Falou sobre sua indicação após visita dos 
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alunos do programa Crescer Legal e pesquisou sobre se criar um programa de 

incentivo ao jovem empreendedor rural no município. Disse que esteve falando com 

o funcionário Zeca da prefeitura de Paraíso do Sul, da parte administrativa, que falou 

sobre a criação, por parte do prefeito Artur Arnildo Ludwig, de um programa que é 

“Empreendedor Rural, Futuro Mais Jovem”. Que a prefeitura invista um valor nesses 

jovens até 25 anos de idade. //Aparte: Vereador Jonas Arreal - Falou que também já 

fez uma indicação na casa que pedia para que se destinasse uma porcentagem de 

comercialização dos blocos de produtores rurais para fazer um fundo para políticas 

de sucessão rural para o jovem do campo, a qual já foi aprovada por unanimidade, e 

destacou se essa proposição está sendo discutida no executivo municipal, sendo 

uma ideia simples, fácil e tendo até recurso para trabalhar nessa política. //. O 

vereador falou que tem como fazer, mas que não depende do legislativo fazer esse 

programa, e acredita que para segurar os jovens na comunidade rural tem que se 

dar incentivo a eles, pois se os mesmos não ficarem no interior, dentro de 15 a 20 

anos o município não terá mais suas plantações e rendas vindas da agricultura. 

Destacou que se for trabalhado junto, a prefeitura tem como incentivar os jovens 

destinando um valor, e que em Paraíso do Sul o valor é de R$ 15 á R$ 25 mil reais 

se o jovem entra no programa, depois de estar apto para isso. O vereador destacou 

que o senhor Zeca se prontificou a vir em Novo Cabrais e explicar como está sendo 

o projeto em seu município, podendo ser na próxima semana seu comparecimento. 

Vereador Pedro Henrique Gewehr - Cumprimentou a todos os presentes e a quem 

assiste pelo facebook. O vereador falou que se tem que ter mais incentivo para o 

jovem que quer permanecer no meio rural e em Novo Cabrais. Destacou que 

conversando com profissionais do município, os mesmos lhe falaram que não tem 

mais jovens fazendo cursos de eletricista, pedreiro e mecânico, profissionais estes 

que estão ficando escassos. Falou sobre seu pedido de providência a respeito das 

câmeras de vigilância e leu a justificativa. “Apresento o referido pedido de 

providência, para maior segurança dos professores e alunos. Tendo em vista que já 

houve furto nas dependências da escola, assim será também assegurado o 

patrimônio da mesma”. E sobre a iluminação nas casas de dois moradores, Adinei e 

Darles, soube que faz mais tempo que as luminárias estão queimadas, mas que ao 

conversar com o servidor Júnior e com a atendente Alessandra da Secretaria de 
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Obras, foi informado que está pra chegar as luminárias e assim que estiver tudo 

corretamente, serão feitos os concertos e que o servidor Getúlio saíra pela parte da 

noite verificar as lâmpadas que estão queimadas. Agradeceu aos funcionários pelos 

esclarecimentos. O vereador parabenizou as jovens professoras do município 

Caroline, Keila e Letícia pela formatura que aconteceu no sábado dia 21 de outubro. 

Deixou também os cumprimentos as soberanas que foram eleitas. Falou que esteve 

conversando com o pastor da igreja Concórdia o qual disse que em junho a 

juventude ficou em primeiro lugar no teatro, em segundo lugar no teatro espiritual 

bíblico e que no domingo dia 22 de outubro teve um Congresso Esportivo em Cerro 

Branco, no qual teve a participação de três municípios com seis juventudes, onde a 

Concórdia ficou em 1° lugar no vôlei masculino; ping-pong feminino em 1° lugar; 

knips 1° e 2°lugar; vôlei feminino 2°lugar; ping-pong masculino 2° lugar; futsal 

masculino 2°lugar; vôlei masculino sub15 3° lugar; vôlei feminino sub15 2°lugar; 

futsal feminino sub15 3°lugar; xadrez 4°lugar e ficando em 2°lugar na classificação 

geral. Parabenizou a Juventude Concórdia de Novo Cabrais e os organizadores pelo 

incentivo dos jovens a participarem dos eventos e programas da igreja, destacando 

que tudo é em prol do crescimento desses jovens. TRIBUNA LIVRE: Secretária 

Municipal de Educação, Senhora Rosana Cristina Kohls - A secretária Rosana 

cumprimentou a todos, ocupando este espaço para compartilhar uma boa notícia, 

especificando que a Câmara foi parceira em muitos momentos, de algo que a 

secretaria de educação vinha lutando há um tempo. Relatou que o que a motiva é 

poder fazer algo pela juventude e lembrou que o Legislativo esteve junto na 

expectativa de trazer algo ao município, até por preocupações com históricos não 

muito felizes em relação a formação de alunos. Pensando em ter algo no município 

além do ensino médio correu-se atrás do assunto e neste ano foi uma surpresa 

quando o Rodrigo, reitor de ensino do IFSul Rio Grandense,  contatou para 

comunicar que haviam sido abertos novos critérios no MEC, facilitando a 

implementação dos E-Tec, que são Cursos Pós-Médio de Caráter Técnico 

Profissionalizante, que tem um duração média de dois anos, mas que habilitam para 

o trabalho nas mais diversas áreas, formando com competência e credibilidade. A 

secretaria Rosana destacou que isto aconteceu há três semanas e então a 

secretaria municipal correu atrás, que talvez os vereadores tenham se assustado 
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assim como a mesma, tendo que votar em projeto elaborado de um dia para o outro, 

mas que ou se faz isso dentro das condições que se tem ou se perde oportunidades.  

Relatou que após aprovado o projeto na Câmara foram realizados todos os trâmites 

para que o município tenha e seja oficialmente um polo técnico do Instituto Federal 

Sul-Rio-Grandense tendo inicialmente os cursos Técnicos em Contabilidade, 

Administração e Meio Ambiente. Os cursos tem a duração de dois anos, são 

gratuitos, possuem certificação, abrangendo a região, não só o município de Novo 

Cabrais, destacando já haver inscritos de Candelária e Cerro Branco. Acompanhada 

da professora Suzemar Camponogara, destacou a importância de se aproveitar a 

oportunidade, visando que mesmo o cidadão optando por continuar na propriedade 

rural ainda vai precisa estar por dentro dos conhecimentos de administração, 

contabilidade e meio ambiente, cursos estes que irão contribuir muito ao município. 

As aulas acontecerão 80% à distância e 20% presencialmente, no turno da noite, no 

polo Escola Teófilo Teodoro Streck e uma vez o aluno formado, recebe certificado de 

conclusão ao atingir a média final. Ressaltou que a IFSUL é um instituto sério, tanto 

é que ao realizar a inscrição, pede a conta do gov.com.br, que está vinculado ao 

governo, e, que o polo Novo Cabrais está unido ao Campus Pelotas que se chama 

Visconde da Graça. A senhora Secretária, Rosana Kohls, destacou que o tecnólogo 

se trata de nível superior, então, como se está no pós-médios, estes cursos são 

técnicos profissionalizantes e, que o Instituto Federal foi implantado para que não 

ocorra o mesmo equívoco que aconteceu com a Faculdade América do Sul, não 

havendo a menor possibilidade de comparação com o que representa um órgão 

federal a uma faculdade privada. Também citou que de início estarão disponíveis 

estes referidos cursos, mas que para o ano que vem se planeja a implantação de 

cursos FIC, que têm a duração de 20, 40, 80,100 horas, cursos mais rápidos de 

iniciação ao mundo do trabalho, que atingirão jovens à partir do sexto ano do 

fundamental, sendo de variadas áreas profissionais. O prazo para as inscrições é até 

o dia primeiro de novembro, presencialmente na escola Teófilo, de segunda a sexta, 

nos turnos da manhã, tarde e noite e, no sábado, turnos da manhã e tarde e estão 

abertas para pessoas com o ensino médio completo e ou concluindo em 2023 e tem 

a previsão de início das aulas em dezembro deste ano. Concluiu agradecendo o 

apoio da câmara de vereadores bem como o espaço para poder noticiar esta 



5                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
7ª LEGISLATURA – 3° Período Legislativo ANO 2023. 

 

realização em Novo Cabrais. ORDEM DO DIA: Projeto de lei nº 097/2023, DE 11 

DE OUTUBRO DE 2023 - Dispõe sobre o pagamento, no exercício de 2023, da 

diferença remuneratória aos servidores que especifica para o cumprimento dos pisos 

de enfermagem, na extensão do quanto disponibilizado pela União ao Município a 

título de assistência financeira complementar. Aprovado. Projeto de Lei Nº 

100/2023, DE 20 DE OUTUBRO DE 2023. - Autoriza abertura de Crédito 

Suplementar por Redução, por Superávit Financeiro e por Excesso de Arrecadação. 

Aprovado. Indicação N° 021/2023, de autoria do Vereador Moisés Cerentini - Que o 

Executivo Municipal, juntamente com a Emater, Secretaria da Administração e 

Procuradoria Jurídica, criem um programa de incentivo ao jovem empreendedor rural 

no município. Aprovado. Pedido de providências nº 005/2023, de autoria do 

Vereador Jonas Arreal - Que seja encaminhado ao Executivo Municipal juntamente 

com a Secretaria Municipal de Obras, Trânsito e Serviços Públicos, para que 

providencie o alargamento da entrada principal que dá acesso ao pátio da EMEF 

Pedro Lovato, na localidade de Cortado. Para tanto, é necessária colocação de, no 

mínimo, dois bueiros, um de cada lado da entrada. Aprovado. Pedido de 

providências nº 006/2023, de autoria do Vereador Pedro Gewehr - Para que seja 

providenciada a instalação de câmeras de vigilância tanto no Centro Comunitário 

Elvira Streck quanto na quadra da Escola Teófilo Teodoro Streck, e também nas 

salas de aula do Pré. Aprovado. Pedido de providências nº 007/2023, de autoria 

do Vereador Pedro Gewehr - Para que sejam consertadas as luminárias em frente 

às casas dos moradores Adinei Puntel e Darles Massierer. Aprovado. 

Requerimento nº 06/2023, de autoria do Vereador Silomar Garcia Silveira - Que 

seja criada no âmbito da Câmara Municipal uma COMISSÃO ESPECIAL DE 

ESTUDOS PARA A REFORMA DO PLANO DIRETOR DO MUNICÍPIO. Aprovado. 

Moção nº 004/2023, de autoria do Vereador Silomar Garcia Silveira - O Vereador 

que esta subscreve, externa os mais elevados sentimentos de pesar pelo 

falecimento de SIMONE LETÍCIA PARANHOS DIAS, ocorrido há um mês, no dia 12 

de setembro de 2023. Aprovado. Moção nº 005/2023, de autoria do Vereador 

Silomar Garcia Silveira - Ao Sr. Márcio Menezes e Família, pelo Prêmio Agro 2023, 

representado pela Agricultura Orgânica, que recebeu na noite de 07 de outubro de 

2023 em Cachoeira do Sul, no evento organizado por Jornal do Povo, GVC FM e 
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Sicredi. Aprovado. Moção nº 006/2023, de autoria do Vereador Silomar Garcia 

Silveira - Ao Sr. Rudiere Rodrigues Braatz e Família, pelo investimento no Município 

de Novo Cabrais, com a Loja ATACADÃO RODRIGUES, o qual destaca a cidade de 

Novo Cabrais, por esta atividade comercial, cuja honraria deverá ser representada 

por um certificado, fornecido pela Câmara Municipal. Aprovado. Moção nº 007/2023, 

de autoria da Vereadora Angela Dumke - Manifesta e reforça a necessidade plena 

da aplicação da Lei 15.958 de 19 de janeiro de 2023, que dispõe sobre a 

classificação do tabaco nas propriedades dos agricultores no âmbito do Estado do 

Rio Grande do Sul. Aprovado. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereadora Angela 

Dumke - Cumprimentou a todos os presentes e a quem assiste de seus lares. A 

vereadora falou sobre o município receber os cursos gratuitos do POLO NOVO 

CABRAIS, parabenizando o empenho da administração municipal e a Secretaria de 

Educação Rosana pelo esforço em sempre priorizar a educação. Falou sobre sua 

moção em que trata de que o produtor de fumo tenha seu produto classificado em 

sua residência, destacando que a Lei n°15958 de 19 de janeiro de 2023 já foi 

aprovada. Falou que já aconteceu de o produtor levar o tabaco para a fumageira e 

não dando negócio, o mesmo tendo que arcar com as despesas para ter seu 

produto posto em casa novamente, então ao cumprir essa lei, o produtor terá mais 

tranquilidade. No estado do Rio Grande do Sul são em torno de 75 mil famílias 

produtoras de tabaco que serão beneficiadas com essa lei. Disse que recebeu esse 

pedido do Deputado Zé Nunes que é o autor da lei e também presidente da Frente 

Parlamentar em Defesa dos Produtores da Cadeia de Tabaco, agradeceu os 

colegas pela aprovação e pediu para que seja encaminhado ao deputado pois foi 

recebido um convite que se estende a população, que no dia 01 de novembro, às 

11h, no Plenarinho, 3° andar da Assembleia Legislativa vai acontecer uma Audiência 

Pública sobre essa lei. Falou do evento que aconteceu no dia 21 de outubro em 

comemoração ao aniversário de Novo Cabrais, parabenizou a todos os munícipes, a 

administração municipal, a equipe organizadora e as sete candidatas a soberana 

que estavam bem preparadas. Cumprimentou as eleitas Bruna Massierer, Stéfani 

Fleck e Éllen de Moura e as soberanas que se despediram, Taís, Débora e Aline que 

representaram o município por quatro anos. A vereadora convidou a população para 

que compareça sexta-feira, dia 27 de outubro, ao lado do ginásio Ruy Barbosa, 



7                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
7ª LEGISLATURA – 3° Período Legislativo ANO 2023. 

 

acontecerá a Feira de Outubro em comemoração ao Dia do idoso, comemorado no 

mês, ao Dia Mundial da Alimentação que se comemora dia 16 de outubro e ao Mês 

de Prevenção do Câncer de Mama, início às 9h e término as 14h, com almoço a R$ 

15 reais (salada, arroz e galeto), terá a participação de profissionais da saúde que 

distribuirão panfletos com orientações sobre saúde e do SESC (Serviço Social do 

Comércio do Rio Grande do Sul). Vereador Jonas Arreal - Cumprimentou a todos 

os presentes e a quem assiste pelas redes sociais. O vereador falou sobre os cursos 

do Polo Novo Cabrais do Instituto Federal e destacou que é uma conquista de todos, 

em especial da Secretária de Educação Rosana. Disse que o governo do estado, 

através da Secretaria de Assistência Social, começou a segunda etapa do Nenhuma 

Casa Sem Banheiro, serão R$ 4,6 milhões investidos, o município terá que fazer sua 

inscrição e manifestação de interesse até dia 30 de outubro e o envio da proposta 

depois da manifestação de interesse até dia 14 de novembro, a execução para o 

trabalho será em 12 meses. Disse que passou essa informação para o prefeito 

Leodegar, Secretária de Assistência Social Dameane e aos servidores que lidam 

com os projetos. Falou que Novo Cabrais tem uma oportunidade na Assistência 

Social e que deve ser aproveitada. O vereador comentou que no começo do ano foi 

procurado pela secretária Dameane que lhe informou a necessidade da reforma do 

telhado do CRAS e uma ampliação, e que teriam de conseguir essa verba. Destacou 

que foi, juntamente com o prefeito, a Porto Alegre especificamente por causa do 

Programa Avançar Suas (Sistema Único de Assistência Social) que contemplaria 50 

municípios com R$250 mil reais pra reformas e ampliações de CRAS. Falou que 

toda vez que se desloca a Porto Alegre, custeia suas viagens, sem fazer uso de 

diárias pela Câmara. Disse que foram nessa ocasião com o carro da prefeitura e a 

convite do secretário de Assistência Social e o Secretário adjunto Gustavo Saldanha 

para conversar sobre o programa, sabendo-se que o município teria que passar por 

uma ordem do edital e estar habilitado para receber esse valor. O vereador disse 

que é um assunto chato, mas que sendo 50 municípios, Novo Cabrais não 

conseguiu cumprir as exigências do edital e precisava atender para garantir os 

R$250 mil reais, sendo a inscrição do município indeferida. “Não respondeu à 

diligência: O Requerimento não apresenta valor de contrapartida; Foi apresentada 

matricula do terreno, sem averbação de construção; O terreno é destinado ao Centro 
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de Convivência do Idoso. Solicita-se Declaração do Prefeito com esclarecimentos.” 

Destacou que deveria ter sido feito checklist para atender o edital e não se perder 

esse valor, ressaltando assim a necessidade de mais servidores na administração. 

//Aparte: Vereador Álvaro - Falou que esteve em Porto Alegre na última semana, 

juntamente com seu primeiro suplente, Vitório Calonti e o assessor jurídico João, 

onde estavam vários outros vereadores reivindicando para o orçamento de 2023 

melhorias do governo do estado, para orçamentos para os municípios, citando como 

exemplo Cerro Branco que foi contemplado com R$500 mil reais para melhorias no 

asfalto e estrada de chão que dá acesso a Lagoa Bonita do Sul, e que Novo Cabrais 

não foi contemplado com nada.//. O vereador falou que fora cinquenta municípios 

contemplados no Avançar SUAS, 126 municípios habilitados e Novo Cabrais acabou 

nem estando apto a receber, pois não estava habilitado. Vereador Maiquel Butzke 

– Cumprimentou a todos os presentes e a quem assiste de casa. O vereador falou 

da grandiosidade que é ter o Polo Novo Cabrais para o município, que é o inicio de 

uma história. Disse que esteve em Cachoeira do Sul juntamente com a Secretária de 

Educação Rosana e com a colega vereadora Angela pela reivindicação de uma 

Audiência Pública. Destacou que esse Polo é uma semente para o crescimento e 

futuro do município e que no futuro irão conversar e lembrar que teve uma secretária 

juntamente com vereadores se reuniram e que, uma turma procurou os cursos do 

Polo. Falou da homenagem feita ao servidor Senhor João e onde foi comentada que 

futuramente estão sujeitos a não ter mais pedreiros e marceneiros no município, e 

que, a preocupação dos vereadores não é só com a sucessão rural e sim com outras 

profissões dos jovens. Disse também que agora estão liberados três cursos no Polo, 

mas que mais adiante serão muitos mais e que este é o melhor caminho para 

manter os jovens no município. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais 

assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão às 19h00min, a qual foi presidida pelo 

Presidente Vereador Zauro Elias de Arreal, e secretariada pelo Vereador Álvaro Luiz 

Scheffel, o qual determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora da 

Câmara, Elisângela da Silva, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos 

os presentes. Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que 

será realizada no dia 30 de outubro de 2023 às 15h00min. 
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